

山东2026年艺考统考5.1万人参加笔试

17日起,2.9万考生“纯素颜”现场测试

12月17日开始,山东省2026艺考统考现场测试开启,2.9万名考生“纯素颜”赴考。

12月16日,山东省教育招生考试院召开新闻通气会,通报了山东省2026年艺考统考测试进展。据介绍,12月6日至7日,我省已顺利完成美术与设计类、书法类、音乐类、表(导)演类4个类别的全省统考笔试科目,全省5.1万名考生参加。而自12月17日起的最长8天时间内,全省2.9万名考生将陆续投入到音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类4个类别的现场测试中。

记者 徐玉芹 王凯 济南报道

笔试平稳落地 现场测试全面启动

山东省教育招生考试院党委委员、副院长赵丽介绍说,山东省艺术类招生分为美术与设计类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类7个类别。其中,前6类实行省级统考,戏曲类实行省际联考。

艺术类专业统一考试分为笔试和现场测试。截至目前,美术与设计类、书法类、音乐类、表(导)演类4类笔试已顺利结束,全省共设16个考区、55个考点、1803个考场。音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类等4个类别的现场测试12月17日统一开考,最晚于12月24日结束,全省考生约2.9万人,委托山东师范大学、山东青年政治学院、山东艺术学院、山东工艺美术学院等4所高校组织实施。

今年,音乐类继续实行“考评



16日,山东艺考统考新闻通气会现场。



17日,山东师范大学,山东2026年音乐类专业统考现场测试开考。

分离”,即先录制视频、后集中评阅,其他类别均实行现场考评。自2027年起,播音与主持类专业也将实行“考评分离”。后续,我省将根据各专业类别特点,逐步扩大实施类别并提前告知考生。

考生“纯素颜”应考 评委100%省外选聘

17日,负责现场测试的四个考点已经全面开考。“纯素颜”入场成为所有现场测试的硬性要求。各考点均明确规定考生不得化妆,化妆者需现场卸妆。部分专业还提出严格的服装规范。

山东师范大学负责音乐类现场测试,时间为12月17日至24日。音乐类实行考评分离,本次考试采用视频录制方式进行。该校教务处副处长杜德彭介绍,考点打造了功能齐全的标准化考试场地,同时在各考场均设置两套录制系统,考生在同一场地即可完成声乐和器乐两项考试。考生需着纯色、无任何标识的服装,保持纯素颜状态,不得化妆。为确保顺利入场,请各位考生提前1小时抵达考点。

山东青年政治学院承担舞蹈类、播音与主持类两项考试。该校

教务处副处长杜聪介绍,舞蹈类现场测试时间为12月17日至23日,播音与主持类为12月17日至19日。今年舞蹈类、播音与主持类也要求考生“不得化妆”,化妆考生必须现场卸妆。舞蹈类现场测试对服装和鞋子均有规范要求,播音与主持类现场测试则明确要求“考生应着纯色服装”,请考生务必严格执行。

山东艺术学院考点表(导)演类(戏剧影视表演、戏剧影视导演)考试时间为12月17日至22日。该校教务处副处长崔连波表示,已建立“三随机、全监控、多维度”的评分保障机制,确保评分公平公正。

山东工艺美术学院负责表(导)演类(服装表演方向)考试,每天安排5个场次。该校教务处处长顾群业介绍,考点统一采用高精度红外电子量体设备,测量身高检测点直达头皮,测量结果稳定精准,并配备4名工作人员进行测量与记录,同步全程录像存档。此外,考生须素颜测试,不

穿丝袜,不佩戴任何装饰物。

“评委100%省外选聘”是今年艺考的另一大亮点。

据介绍,除音乐类专业“考评分离”外,其他三个现场测试点均表示,考评专家全部从省外高校选聘,实行全封闭管理,所有通讯设备统一保管。各考点普遍采用“三随机”原则——系统随机分配考生考场、分组及考试序号,评委也在每场考试前随机抽签决定考场。

旁听通气会之后 他们放心了

新闻通气会现场邀请了部分高中学校教师、学生以及家长代表旁听。来自济南艺术学校2024级音乐类学生黄继开表示:“之前听到过一些关于艺考‘黑幕’的说法,听了专家关于考试流程、评委把关的介绍之后,我相信艺考是公平的。”

黄继开从小喜欢弹琴和唱歌,很享受在学校合唱排练的时光。他认为,艺考统考中音乐类专业“考评分离”的模式让他感到安心。“文化课成绩要求提高之后,艺考确实不易考了,但有了公平合理的制度,我们就能安心备考,把心思全部放在专业上。”

济南艺术学院2024级美术方向的陈潇涵旁听通气会后表示:“尽管艺考之路还是有很多困难在,但清晰的规则让我感到踏实,知道努力的方向。”

省教育招生考试院表示,现场测试结束后,评卷工作将于12月底前完成,全部采用人工网上评阅。赵丽表示,将严格评卷人员选聘管理,严格把控评卷流程质量,强化评卷安全保密管理,确保评分结果客观公正。

山东拟新增两所本科院校

山东中医药高等专科学校有望升本

12月15日,山东省教育厅对拟申报的2个高校设置事项予以公示。根据公示信息,山东省拟设置两所本科高校,其中一所是以山东中医药高等专科学校为建校基础的公办本科院校,名为齐鲁中医药学院;另一所为新建本科,名为临沂工学院,办学性质为民办非营利性。

记者 徐玉芹 济南报道

官方资料显示,作为齐鲁中医药学院办学基础的山东中医药高等专科学校,是一所省属公办全日制普通高等专科学校,隶属于山东省卫生健康委员会。学校可溯源至1957年成立的莱阳专区中医进修班,1958年在此基础上成立莱阳专区中医学学校,1972年更名为山东省中医药学校,2004年经教育部批准升格为山东中医药高等专科学校,2010年通过山东省高等职业院校人才培养工作评估,2016年以优秀等次第一名的成绩通过山东省技能型人才培养特色名校验收,2023年高水平通过山东省优质高职院校验收。学校现有两个校区,分别位于烟台养马岛和莱阳。

记者注意到,教育部2021年发布的《关于“十四五”时期高等学校设置工作的意见》提出,支

持少量办学历史悠久、质量优质、效益明显,区域特别是中西部地区发展急需的师范、医学、公安类高等专科学校升格为普通本科高校。

据不完全统计,截至记者发稿,全国已有超过50所高职院校进入升本省级教育部门公示环节,而10所拟升普本的院校中,8所为医学类高等专科学校。

山东医学类院校(含综合性大学医科)共有12所,其中,本科层次9所,包括山东大学、青岛大学、山东第一医科大学、山东第二医科大学、山东中医药大学、康复大学、滨州医学院、济宁医学院、齐鲁医药学院、山东协和学院;独立专科3所,包括山东医学高等专科学校、山东中医药高等专科学校、菏泽医学专科学校。此次,如果山东中医药高等专科学校能够顺利升本,我省本科层次医科院校将达到10所。

师德是一生的修行

生根发芽。

夏丐尊先生说:“没有爱就没有教育。”对幼教工作者而言,这份爱更要多一份细致、多一份包容、多一份坚守。35年里,我见证了无数孩子从蹒跚学步到自信表达,从懵懂无知到明辨是非。我曾为哭闹不止的孩子哼唱童谣,直到他安然入睡;曾为性格内向的孩子设计专属游戏,帮他融入集体;曾为调皮好动的孩子耐心引导,教他懂得规则。这些琐碎的日常,没有惊天动地的壮举,却让我在与孩子们的相处中,读懂了“教育是静待花开的过程”。这份爱,让我甘愿做孩子们成长路上的“铺路石”,做他们心灵世界的“守护者”,用无私的关爱为他们的童年筑牢温暖底色。

“十年树木,百年树人”,幼儿教育是基础教育的起点,更是人格塑造的关键。35年一线从教,我始终以“厚德载物”为信条,不断修身自省。向老前辈学习育人智慧,向年轻教师借鉴创新方法,在读书学习中开阔视野,在与家长的真诚沟通中凝聚教育合力。我深知,幼儿教师的师德不仅体现在课堂上,更藏在幼儿园的每一个角落:弯腰捡起地上的纸屑,是



文/中共山东省委机关幼儿园
辛建丽

子曰:“德之不修,学之不讲,闻义不能徙,不善不能改,是吾忧也。”从教三十五载,如今我已届55岁,即将告别耕耘一生的幼教工作,这句古训始终是我践行师德的初心指引。

有人说,幼教是“根的教育”,而师德便是滋养根系的沃土。孩子们清澈的眼眸里,藏着对世界的好奇与依赖,他们模仿着老师的言行,复刻着老师的态度。35年间,我始终牢记“学高为师,身正为范”,蹲下来倾听每一句童言,牵起手呵护每一颗童心。清晨的拥抱、午睡时的掖被、犯错后的耐心引导、进步时的真诚喝彩,这些看似平凡的举动,都是师德最直观的表达。我深知,幼儿期的品德启蒙,会影响孩子们的一生,所以我始终以崇德向善为标尺,用热情、友爱、耐心浇灌孩子们的心灵,让真善美的种子在他们心中

在教孩子爱护环境;主动帮助周围有困难的人,是在教孩子乐于助人;对待工作的严谨认真,是在教孩子责任担当。这些潜移默化的影响,远比说教更有力。

如今,即将告别心爱的岗位,心中虽有不舍,但更多的是欣慰与坦然。欣慰的是,一批又一批孩子在爱的滋养下茁壮成长,坦然的是,我用一辈子的坚守践行了初心,无愧于“幼儿教师”这个光荣的称号。我始终坚信,师德不是一时的坚守,而是一生的修行;教育不是短暂的陪伴,而是长久的影响。离开幼教工作不是终点,而是另一种形式的传承,我会带着对幼教事业的热爱,继续关注孩子们的成长,也愿年轻的幼儿教师们,能坚守师德初心,以爱为犁,以德为种,在幼教这片沃土上耕耘不辍,让每一株新苗都能沐浴阳光、茁壮成长。

35年幼教路,一生师德不了情。愿我们都能在育人之路上,守得住初心,担得起使命,让师德的光芒照亮孩子们的童年,也温暖自己的人生。

“山东教育者手记”投稿邮箱:qlwybyddx@126.com 记者
巩悦悦 策划整理)